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Absztrakt. Az ukrán állami rendelkezések egyre magasabb követelményeket támasztanak a felsőoktatási intézményekkel és az ott 

dolgozó oktatókkal szemben. Ez állandó szakmai növekedési, valamint publikálási kényszert jelent minden főiskolai vagy egyetemi 

oktatónak, s nem mindig eredményez valódi tudományos teljesítményt. Növekszik ugyan a tudományos publikációk száma, de az uk-

rán oktatók, kutatók még mindig ritkán publikálnak nívós tudományos lapokban, ezért többségük munkáját nem vagy alig ismerik a 

világban. A helyzeten csak egy új ösztönzési rendszer létrehozása javíthatna. 
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Bevezetés. Az ukrán felsőoktatás a Bolognai folyamat-

hoz való csatlakozás óta a változások korát éli. Az ország 

egy ideje úgy próbálja megreformálni a felsőoktatását, 

hogy az a vállalt kötelezettségeknek is megfeleljen, és a 

nemzeti felsőoktatási rendszer vívmányait is megőrizze. 

A rendszerváltás óta a felsőoktatás is a vállalkozói tevé-

kenységek szférájába került, ami számos magántulajdon-

ban levő felsőoktatási intézet megjelenéséhez vezetett, 

amelyek jó része, a kedvezőbb adókulcsok és elbírálás 

végett, idővel államosította magát. Ezzel párhuzamosan 

az állami egyetemeken, főiskolákon csökkent a diákok 

létszáma, s némely esetben ez az egyes szakok létét ve-

szélyeztette. E kihívásra az állami intézetek fiókintézetek 

nyitásával válaszoltak. Ez a folyamat ahhoz vezetett, hogy 

az országban jelenleg nyolcszáznál több felsőoktatási in-

tézmény és óriási képzési túlkínálat van. A gazdasági vál-

ság mellett a diákért folyó küzdelem a fő oka a felsőokta-

tási képzések színvonala romlásának. Ukrajna Oktatási és 

Tudományos Minisztériuma megpróbál változtatni ezen a 

helyzeten, és szigorítja a képzési feltéteket. A felsőoktatá-

si képzési feltételek részét az oktatókkal szemben támasz-

tott, képzettségükre, tudományos tevékenységükre vonat-

kozó követelmények képezik.  

E cikk célja, hogy ismertesse az ukrán felsőoktatásban 

dolgozó oktatók tudományos kutatómunkájának formai és 

mennyiségi követelményeit, azok hatását a szakmai fejlő-

désükre, valamint a képzés, intézmény akkreditálására, a 

pedagógusközösség felsőoktatási szegmensének alakulá-

sára.  

Ehhez az ukrán felsőoktatási normatív dokumentumo-

kat és az ukrán Állami Statisztikai Szolgálat adatait hasz-

náltuk fel. 

A felsőfokú képzés szerkezete. Az ukrajnai felsőfokú 

képzés négy szintből áll. Ezek: az ifjú szakértő – ami fel-

sőfokú szakképzésben szerezhető meg –, a bachelor, a 

szpecialiszt és a  magiszter szint. Viszont a felsőfokú vég-

zettségről szóló diploma csak a három utóbbiban szerez-

hető meg. Ennek ellenére Ukrajnában a felsőfokú szak-

képzést is a felsőoktatáshoz sorolták. Sok főiskola, egye-

tem rendelkezik olyan külön szerkezeti egységgel, ahol 

felsőfokú szakképzés folyik. A teljes felsőfokú végezett-

ség két egymásra épülő szintből álló képzési rendszerben 

szerezhető meg. A felsőfokú képzés első lépcsője a 

bachelor szint, ami Ukrajnában a nappali tagozaton négy, 

a levelezőn öt éves képzés.  A második lépcsőt a teljes 

felsőfokú végzettséget adó szpecialiszt-, valamint a ma-

giszterképzés jelenti. Ezen a duális állapoton, valószínű, a 

jövőben, az új felsőoktatási törvény elfogadása után sem 

történik változás.  

Az alapfokozatot nyújtó első képzési szint megfelelő 

elméleti és gyakorlati felkészítést ad a tanulmányok azon-

nali folytatásához szpecialiszt vagy magiszteri szinten. A 

szpecialiszt képzés általában egy, a magiszteri két éves. 

[1] 

Kivételt képez az egységes képzés, ami a mesterfoko-

zat megszerzésével zárul. Ilyen az orvosi, a jogi és a nem-

zetbiztonsági szak, ahol a képzés öt-hat éves. A 

szpecialisztképzés a gyakorlati, a magiszteri a kutatói és 

felsőoktatási feladatok ellátására készíti fel a diákokat. A 

szpecialiszt vagy magiszteri diploma feljogosít a PhD 

(Ukrajnában aspirantúrának nevezett) képzésbe való fel-

vételre. 

A képzési rendszer szerkezetének megfelelően az uk-

rán felsőoktatási intézményeket, függetlenül attól, hogy 

állami vagy magánintézetről van szó, négy szinthez sorol-

ja az állami szabályozás. Az I. szinthez a felsőfokú szak-

iskolák, a II. szinthez a BSc, a III. szinthez a szpecialiszt 

és a IV. szinthez a magiszteri képzést folytató intézetek 

tartoznak, függetlenül attól, hogy szerepel-e a nevükben 

az egyetem, főiskola vagy akadémia szó.  

Mivel a felsőfokú végzettség a II., a III. és a IV. szint 

intézeteiben szerezhető meg, az olyan oktatási intézmé-

nyekkel és oktatóikkal szemben, ahol BSc, SSc vagy MSc 

képzés folyik, más követelményeket támaszt az oktatási 

tárca, mint az I. szint intézeteivel szemben. Ennek megfe-

lelően az oktatókat két külön kategóriába sorolják: az ala-

csonyabb szinten ezeket pedagógiai, míg a magasabban – 

tudományos-pedagógiai munkatársnak tekintik. Különbö-

ző elvárásoknak kell megfelelniük, de az intézményekkel 

szemben is támasztanak az oktatók összetételére vonatko-

zó követelményeket.  

Az elvárások 

Előbb vizsgáljuk meg az intézmény szempontjából a 

kérdést. 

Az ukrán rendelkezések értelmében a felsőoktatási in-

tézet rektorának nagydoktori fokozattal és professzori 

címmel kell rendelkeznie. Az MSc képzést folytató tan-

szék vezetőjének nagydoktori fokozattal és professzori 

habilitációval, míg az SSc képzésnél kandidátusi fokozat-

tal és docensi habilitációval kell rendelkeznie. A BSc 

képzést folytató tanszék vezetőjének elegendő a tudomá-

nyok kandidátusa fokozat. [2] 

A BSc képzésben az előadások 75%-át, az SSc képzés-

ben 85%-át, az MSc képzésben 95%-át tudományok kan-

didátusa, illetve habilitált docens kell hogy tartsa. A BSc 

képzésben az előadások 10%-át, az SSc képzésben 20%-

át, az MSc képzésben 40%-át főállású nagydoktornak, il-

letve habilitált professzornak kell tartania. Szerencsére a 

magasabb szintű képzésben kevesebb az előadás és rövi-
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debb a szorgalmi időszak, így könnyebben érhető el a 

megfelelő arány. Könnyítést jelent, hogy az olyan oktató 

által tartott előadások fele, aki az intézetnél több mint tíz 

éve dolgozik, kandidátusi fokozattal és docensi habilitáci-

óval rendelkezik, valamint egy monográfiának vagy ab-

ban egy fejezetnek önálló szerzője, a százalékszámításnál 

professzor által tartott előadásként számolható el. Hála 

ennek a BSc képzés, a 10%-os professzori arány ellenére, 

akár habilitált professzor nélkül is megvalósítható. [2] 

De nem ez az egyetlen dimenzió, ahol hasonló köve-

telmények jelennek meg. Már az SSc képzésben 25 diá-

konként egy főállású nagydoktor, illetve habilitált pro-

fesszor megléte a követelmény. Ha a képzés nem felel 

meg ezeknek az elvárásoknak, a szak egyszerűen nem éli 

túl a soros ellenőrzést vagy akkreditálást. Ez komoly ter-

het jelent a kisebb intézetek költségvetése számára. Ezért 

ezek sokszor csak az akkreditálás évében alkalmaznak tu-

dományos fokozattal és címmel rendelkező – többnyire 

már nyugdíjas – oktatót. A közeljövőben, valószínű, már 

ez sem jelent megoldást. [2] 

Az egyetemek akkreditálásánál a kandidátusi és a 

nagydoktori képzések hatékonysága meghatározó szerepet 

kap. [3] 

Az új Oktatási Törvény tervezete az egyetem akkredi-

tálásánál egy tucat doktori tanács meglétét feltételezi, ami 

mellett természetesen doktori programok, aspirantúra is 

működik. Annak ellenére, hogy a tervezetet még nem fo-

gadták el, az már most is az intézményi növekedést ösz-

tönzi. [4] 

De, mint minden „éremnek”, ennek is van másik olda-

la: az oktatók kötelezettségei és érdekei. 

A főiskolák és az egyetemek oktatói az oktatás mellett 

kötelezően tudományos munkával, kutatással is foglal-

koznak, még akkor is, ha ennek a szervezeti, anyagi hátte-

re nem biztosított. Ettől a karrierje jobban függhet, mint 

tanári munkájának hatékonyságától. És ez többnyire így is 

van. A ranglétra csúcsáig, általában, a következő lépcső-

fokokat kell „megmászni”: gyakornok, tanársegéd, tanár, 

docens, professzor. A két első beosztás gyakorlati és sze-

mináriumi foglalkozások vezetésére jogosít fel, és betöl-

téséhez a megfelelő, többnyire szpecialiszt végzettség is 

elegendő. A tanári beosztásban a gyakorlati foglalkozások 

vezetése mellé az előadások tartása is társul. Betöltéséhez 

magiszteri diplomával kell rendelkeznie a jelöltnek. A két 

utóbbihoz megfelelő tudományos fokozat és cím, habili-

táció is szükségeltetik. A docensi beosztáshoz többnyire 

elegendő a tudományok kandidátusa, a professzorihoz a 

nagydoktori tudományos fokozat. A docensi beosztás 

25%-os fizetésemelést jelent, a professzori 33%-osat. 

Amennyiben a beosztásba került oktató két éven belül 

nem szerzi meg docensi, illetve a professzori habilitációt, 

úgy továbbra is megmaradhat a beosztásában, de alacso-

nyabb fizetési kategóriába kerül, illetve kerülhet. Az ilyen 

kollégát az is ösztönzi, hogy a habilitációs eljárás indítá-

sát csak azután szorgalmazhatja, ha már legalább 5 évet 

dolgozott docensi vagy professzori állásban. Tehát szük-

séges, hogy továbbra is a beosztásában maradjon. Ha sze-

rencséje van, és az intézmény vezetősége szakértelemmel 

látja el a teendőit és gondot visel az intézmény fejleszté-

sére s racionálisan jár el, a jelölt a docensi beosztást még 

a kandidátusi fokozat elnyerése előtt néhány évvel koráb-

ban megkapja. Így sokkal hamarabb elindítható a habilitá-

lási eljárás. [5] 

Kandidátusi disszertáció csak akkor kerülhet védésre, 

ha eredményeit legalább öt, szaklapban megjelent cikkben 

már publikálta a szerző. Ebből az egyik kötelezően egy 

külföldi szaklapban kell hogy megjelenjen. Nagydoktori 

disszertáció csak akkor kerülhet tudományos tanács elé, 

ha eredményeit legalább 20, szaklapban megjelent cikk-

ben publikálta a szerző, amiből 4 kötelezően külföldi 

szaklapban publikált cikk. Emellé jön még egy társszer-

zők nélkül publikált monográfia és kéttucatnyi konferen-

cia-előadás tézise. [6] 

A kandidátusi fokozat megléte lehetővé teszi a docensi 

habilitációt, a nagydoktori a professzorit. Az első öt, a 

második 10 további cikk, monográfia publikálását, kandi-

dátusjelöltek témavezetését (tehát újabb publikációk ge-

nerálását) jelenti. [7] 

Az intézményben folyó kutatómunka hatékonysága 

fontos mutató a rangsorolásnál. Ennek egyik összetevője a 

szaklapban megjelent publikációk száma. A tudományos 

kutatómunka eredményességét is publikációban mérik. Az 

intézmény IV. szintű akkreditáláshoz szaklap és doktori 

iskola megléte szükséges. Így a kör bezárul. A publikálá-

si-védési-akkreditálási eljárások egymás hatását erősítik: 

egyre több publikáció születik, egyre több publikálási le-

hetőségre van szükség. Mindez állandó publikálási kény-

szert jelent az oktatók számára.  

2012-ben – az Állami Statisztikai Szolgálat adatai sze-

rint – Ukrajnában 33640 aspiráns volt, ami a 2011-es ada-

tokhoz képest gyakorlatilag nem változott (–1,6%). A 

nagydoktori képzésben részt vevők száma viszont 11,2%-

kal nőtt, és elérte a 1814 főt. Mintegy 90%-uk képzését az 

állam finanszírozta. [8] 

A kandidátusi képzést 8499-en fejezték be. 2012-ben 

minden negyedik aspiráns sikeresen megszerezte a kandi-

dátusi diplomát. A nagydoktori képzést 424-en fejezték 

be, és minden harmadik végzős szerzett nagydoktori dip-

lomát. [8] 

Az akkreditálási huzavona ellenére gyakorlatilag nem 

változott a képzési helyek száma. Kandidátusok képzése 

521 helyen folyt, ebből 270 kutatóintézetekben, 251 fel-

sőoktatási intézetben. [8] 

2012-ben – az Állami Statisztikai Szolgálat adatai sze-

rint – Ukrajnában 15592 volt a nagydoktorok száma, ami 

4,7%-os növekedést jelent 2011-hez képest. 698-an sze-

reztek nagydoktori diplomát. Ebből 34,2% vezető, 31,1% 

professzori, 22,1% docensi, 9,3 kutatói beosztásban dol-

gozott. Társadalomtudományokból 41,5%, humán tudo-

mányból 9%, természettudományból 14,2%, orvostudo-

mányból 16,2%, mezőgazdasági tudományból 2% kapta 

meg a legmagasabb tudományos fokozatot. [8] 

2012-ben a nagydoktorok 96%-a rendelkezett profesz-

szori habilitációval. Kétharmaduk oktatási intézményben 

dolgozott. A pedagógus szakma a felsőoktatásban is elnő-

iesedik. Érdekes módon ezzel összefügg az is, hogy a 

nagydoktori fokozattal rendelkező férfiak száma 2,5%-

kal, míg a nőké 11,6%-kal nőtt. A professzorasszonyok 

száma 9,4%-kal növekedett, a docenseké pedig 19,1%-

kal. [8] 

A számos védés ellenére alig változik a nagydoktorok 

átlagéletkora: a férfiaknál 62, a nőknél 56 év. [8] 

Ezek az adatok egyértelműen bizonyítják, hogy még 

azok is, akik már vezetői beosztásban dolgoznak, s majd-

nem elérték a nyugdíjkorhatárt, szüntelenül komoly pub-

31



Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, I(7), Issue: 14, 2013  www.seanewdim.com 

likálási kényszerrel birkóznak a magasabb elismerés és 

éves beszámolók miatt.  

Zárszó helyett. Ukrajnában a publikációkért mintegy 

1500 szaklap verseng, amiknek hála, már nem kell sokáig 

várni egy-egy cikk megjelenésére. A szerző ehhez, az ese-

tek túlnyomó többségében, az intézetétől semmiféle tá-

mogatást nem kap. Közben az oktatónak évente 250 óra 

előadást kell tartania, amit általában gyakorlati foglalko-

zások is kiegészítenek. Az eredmény: a megjelent cikkek 

számának növekedése mellett, az ukrán oktatók, kutatók 

nagyon ritkán publikálnak nívós tudományos lapokban, 

többségük munkáját nem vagy alig ismerik a világban. A 

helyzeten csak egy új ösztönzési rendszer létrehozása ja-

víthatna. De erre, reméljük csak átmenetileg, az ukrán fel-

sőoktatásnak most nincs lehetősége. 
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Боркач Е.И. «Стимулы роста» в украинском высшем образовании 

Аннотация. В украинском высшем образовании выдвигаются все более высокие требования к преподавателям. Однако это 

не всегда сопровождается реальным научным ростом.  Большинство украинских ученых довольно редко публикует резуль-

таты своих исследований в престижных научных изданиях, и поэтому остаются неизвестными в мире. Ситуацию может из-

менить только новая система стимулирования. 
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Borkach E.I. «Incentives» of professional development of teachers in Ukrainian higher education 

Abstract. The Ukrainian higher education put forward higher requirements for teachers . However, this is not always accompanied 

by a real scientific growth. Most Ukrainian scientists rarely publish their findings in the prestigious scientific journals , and therefore 

remain unknown in the world. The situation can be changed only with the introduction of a new system of incentives. 


